

石狮加快构建“买全国，卖全球”的外向型商贸新格局——

今年前4月市场采购贸易出口比增1.4倍

开局“十四五” 开启新征程

本报讯 5月26日，记者从泉州海关驻石狮办事处获悉，在利好政策的催化下，石狮服装城市场采购贸易试点业绩实现连续大幅增长，跑出外贸“加速度”。统计数据显示，今年1—4月，已运营两年半的石狮服装城市场采购贸易出口115.8亿元，同比增长1.4倍。

市场采购贸易作为一种新型贸易方式，具有多品种、小批量、多批次的交易特点，与一般贸易方式相比，具有准入门槛低、申报手续简单、通关出口快、增值税免征不退、允许多个主体收汇等政策优势，降低了出口申报难度，减少了申报错误的几率，解决了商户订单小、货物杂、种类多、取得增值税发票难等贸易难题。

作为福建省首个国家级市场采购贸易试点，石狮服装城市场呈迅猛发展态势，有力促进加快构建“买全国，卖全球”的外向型商贸新格局，为石狮乃至泉州市

外贸高质量发展注入新动能。目前，石狮服装城市场采购贸易试点主要出口商品为机电产品、陶瓷产品、塑料制品、鞋类、纺织服装等。截至2021年4月底，石狮服装城市场采购贸易主体新增备案1464家，累计达25475家。

“为培育壮大关区新兴业态，促进市场采购健康有序发展，泉州海关精准施策，与地方政府密切协作，积极推动外贸企业通过石狮服装城市场采购贸易开拓国际市场。”泉州海关有关负责人表示，下阶段，泉州海关将进一步创新市场采购贸易监管方式，持续优化营商环境，与地方商务等部门通力协作，帮扶企业拓展“一带一路”新兴国家和RCEP成员国市场，探索市场采购与跨境电商等外贸新业态融合发展，发挥“市场采购+”政策联动优势，助力市场采购贸易出口等外贸新业态，在助力石狮乃至泉州外贸高质量发展中发挥更大作用。

(记者 兰良增 通讯员 叶华丽)



海关工作人员正在查验出口货物

我省重新遴选一批科技小巨人企业

本报讯 记者从石狮市工业和信息化科技局获悉，为支持一批高成长创新型科技企业成长为科技小巨人企业，根据福建省科学技术厅等四部门印发的《关于组织开展2021年科技小巨人企业遴选和认定工作的通知》要求，2021至2023年期间，我省将重新遴选一批科技小巨人企业，并继续按《行动计划》的有关政策予以扶持。

据了解，科技小巨人企业重点遴选属于新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、生物与新医药、节能环保、海洋高新等战略性新兴产业领域的企业，以及具有较强创新能力、良好发展潜力和后续、良好市场前景，在当地行业内具有代表性和领头示范作用的企业。优先支持新技术新模式新业态行业。同等条件下优先遴选高新技术企业、高成长企业、“专精特新”中小企业和科技型中小企业。

科技小巨人企业应符合以下条件：企业于福建省内工商注册登记，具有独立法人资格，符合工业和信息化部、国家统计局、国家发展和改革委员会、财政部《中小企业划型标准规定》中的中小企业标准。企业上年度营业收入在2000万元以上，主营产品销售额应占60%以上。企业近3年(指2018至2020年，成立未3年的按实际年限计)研发投入年平均不低于销售收入的3%(软件类企业不低于5%)。从事研发和相关技术创新活动的科技人员占比不低于10%。拥有技术创新团队，能够持续进行项目开发和科技创新活动。建有研发机构，具备完成技术创新任务所必需的科研设施、技术装备和实验条件。具备良好的科技成果转化能力与一定的自主知识产权数量。企业近三年内拥有自主知识产权1项以上。具有良好的信用等级和较强的融资能力，企业资产负债率不高于70%(以2020年数据为准)。

符合条件的申报单位请登录福建省科技创新平台及机构管理系统进行网络申报。申报截止时间为2021年6月15日，申请单位未按期提交申请书的视为放弃申请。

(记者 周进文)

工业·信息化·科技

服务创新转型 助推实业强市

主办 石狮市工业和信息化科技局

中泰(东南亚):线上线下载助力跨境电商“加速跑”

本报讯 “阿里巴巴国际站+市场采购——中泰东南亚首单线上市场采购订单成功走通!”又一菲律宾华侨企业入驻创新创业基地，归国侨青返乡发展跨境电商。近段时间以来，中泰(东南亚)跨境电商产业园佳讯频传，不仅在线上将市场采购贸易与跨境电商相融合，发出“拼柜出海”第一单，而且在线下以有力的扶持措施，吸引更多侨企、侨胞入驻发展跨境电商，“双管齐下”助力跨境电商加速跑。

近年来，伴随跨境电商市场的繁荣，越来越多的卖家闯入跨境电商市场，业内竞争加剧。由此，国内跨境电商卖家也迎来新一轮的挑战。此外，由于跨境电商涉及

的业务流程比传统电商复杂，包括商品引入、线上平台、境外物流、报关仓储、报关报检、订单配送、结算结汇、营销推广、售后服务等在内的各个环节均有新的规则。如此多的流程环节，依靠传统运营模式不免捉襟见肘，因此需要创新形式和专业平台的支持。

针对此，今年年初，石狮市商务局与阿里巴巴国际站跨境供应链携手创新，依托石狮市场采购贸易试点政策，探索跨境电商与市场采购融合的新模式，开拓泉州数字化市场采购新通路。其中，中泰(东南亚)跨境电商产业园与阿里巴巴国际站闽汕两地的拍档服务商积极接洽、寻求合作。

市场采购贸易和跨境电商有着“单小、货杂、品种多”的共同特点，而市场采购贸易方式有着增值税免征不退等优势，两者融合发展有利于解决跨境电商企业小额出口及无票难题，合法合规收汇，也能对市场采购贸易提供新动力，实现二者“双提升”。因此，闽汕两地的拍档服务商十分看好市场采购贸易和跨境电商融合发展。“经过沟通协调，日前阿里巴巴国际站跨境电商商家卖出的第一批日用品就是通过市场采购贸易的方式出海直达新加坡。”中泰(东南亚)跨境电商产业园相关负责人介绍，融合发展的模式为跨境电商的中小微卖家打开了一条低成本、更便利的出口通道，十分

受欢迎，接下来在推动跨境电商出海常态化的基础上，还将对接欧美线等专线。

除了助推市场采购贸易和跨境电商在线上融合发展，在线下方面，中泰(东南亚)跨境电商产业园还充分调动侨乡、侨胞、侨商经济资源，提供经营场地、跨境电商、供货选品、通关报检、代收结汇、融资担保等外贸一站式服务，促进中小企业走出国门谋发展。其中，凭借“百店免租、海外仓储、物流配套、培训孵化”等扶持措施，中泰(东南亚)吸引了30多位闽侨青年入驻创新创业。

去年从菲律宾回国发展的林晓林，于日前正式入驻中泰(东南亚)，并在Shopee平台开设了东南

亚本土店，售卖3C电子产品。有着语言、地缘、外贸知识优势的林晓林坦言，石狮拥有良好的营商环境，可以对接泉州各地乃至全国的特色产业资源，他十分看好在石狮发展跨境电商。石狮市场采购贸易试点的政策和诸多扶持措施，也将为他实现“买全国 卖东南亚”提供发展机遇。

据了解，中泰(东南亚)将继续提供技术支持和孵化培训，帮助商户搭建供应链平台，拓展跨境电商在“一带一路”沿线地区的产业布局，更好地助力商户享受市场采购、跨境电商政策红利，打造“贸易服务能力强、营商环境优”的一站式全产业链外贸服务平台。

(记者 庄玲娜)

泉州工业生产运行平稳

本报讯 据泉州市统计局统计分析，2021年1—4月份，泉州市规模以上工业增加值同比增长18.9%，较2019年同期增长10.3%。其中：近九成行业实现增长。全市规模以上工业37个大类行业中，有33个行业增加值同比增长，增长面达到89.2%。其中，计算机通信和其他电子设备制造业(增长38.0%)、化学原料和化学制品制造业(增长35.9%)、纺织服装服饰业(增长17.1%)、纺织业(增长16.7%)等27个行业实现两位数以上增长。

超七成产品保持增产。全市列入统计的主要工业产品有147种产品同比实现增长，增长面为72.4%，有133种产品保持两位数以上增长，占全部监测产品的65.5%。

电子信息产业增速加快。全市规模以上电子信息产业实现增加值同比增长26.4%，增速比1—3月份加快0.3个百分点，对规模以上工业增长的贡献率为5.3%，比1—3月份提高0.9个百分点。

高新技术产业占比提高。全市规模以上高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重23.5%，占比较1—3月份提高3.2个百分点，增加值同比增长24.5%。

(记者 杨朝楼)

产业扫描

多家纺机上市公司今年一季度净利润上涨

经纬纺机 据经纬纺机发布的2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入1,523,158,000.15元，同比增长129.98%；归属于上市公司股东的净利润127,475,474.91元，同比增长148.29%。

金鹰股份 据金鹰股份发布的2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入223,335,541.72元，同比增长16.25%；归属于上市公司股东的净利润2,511,238.49元。

日发精机 据日发精机2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入473,274,812.82元，同比增长1.61%；归属于上市公司股东的净利润47,177,798.88元，同比增长47.99%。

越剑智能 据越剑智能发布的一季度业绩公告，2021年第一季度营收约3.13亿元，同比增长74.89%；净利润约5177万元，同比增长53.48%；基本每股收益0.3922元，同比增长15.12%。

精功科技 据精功科技发布的2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入319,606,580.57元，同比增长95.64%；归属于上市公司股东的净利润8,053,876.68元。

卓郎智能 据卓郎智能发布的2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入1,242,008千元，同比增长6.8%；归属于上市公司股东的净利润17,249千元。

慈星股份 据慈星股份发布的2021年第一季度报告，报告期营业收入4.68亿元，同比增长88.14%，归属于上市公司股东的净利润4285.79万元，同比增长247.71%；基本每股收益0.055元/股。

三联虹普 据三联虹普发布的2021年第一季度报告，报告期内公司实现营业收入173,843,240.60元，同比下滑10.94%；归属于上市公司股东的净利润51,375,413.99元，同比增长1.12%。

(纺织机械)



海洋科技园集中供热工程进入攻坚期

“五拼”攻坚

初夏时节，正是项目施工的黄金时节。5月中旬，一场铆足干劲的攻坚会在福能鸿山热电公司海洋科技园建设项目部召开。

“我们有决心、有信心按期完成施工任务。”项目参与者在“海洋科技园集中供热管网工程攻坚行动”横幅上签字承诺表决心，誓将攻坚克难，确保按期完成既定的各项目标任务。

5月25日，在该公司海洋科技园集中供热施工现场，供热管道建设进入攻坚期，施工人员正在抓紧对供热管道进行安装。虽然天气逐渐闷热，但丝毫没有影响施工人员的干劲。

为加快推进海洋科技园集中供热管网工程攻坚任务，第二季度以来，该公司在海洋科技园项目质量管理中，引入“云”监造，对所有的架空地理管件、弯头和旋

转补偿器生产质量及进度全过程监管，并实现纪检、项目管理部门、监理及施工方多方齐抓共管，集中力量攻坚克难，进一步提升工程质量进度管理水平，确保项目建设有序推进。

据了解，为积极响应石狮市委市政府要求，进一步拓展供热市场，该公司在石狮高新区、海洋科技园现有热负荷的基础上，结合园区中长期规划，建设两条供热管道，一条向高新区集中供热，一条向海洋科技园供热。海洋科技园集中供热工程抽口从高新区已建管道DN600引出，管道总长为3083米。

该项目负责人、供热管理部主任熊大健介绍，目前海洋科技园集中供热工程已经进入扫尾阶段，6月份将完成主线、部分支线吹扫及投运。图为海洋科技园集中供热工程现场，施工人员进行地理管下管作业。

(记者 杨朝楼 通讯员 刘寒婷)

9类人员可申领灵活就业人员社保补贴

石狮人社在行动

主办 石狮市人力资源和社会保障局

本报讯 记者从石狮市人力资源和社会保障局获悉，即日起，我市正式启动2020年度灵活就业人员社保补贴申领工作。辖区内符合条件的9类人员可前往石狮市人力资源公共服务分中心或各镇(街道)综合便民服务中心(劳动保障服务中心)提交申领材料。人社部门将按本人实际缴纳的2020年度基本养老保险费和基本医疗保险费的2/3

给予补贴。

2020年度石狮市灵活就业人员社保补贴范围为经认定的就业困难人员、离校未就业高校毕业生、军人退役且未纳入国家统一安置人员及未安置的随军家属，从事灵活就业(指劳动者个人通过社会自主就业或参与社区的各种便民利民服务，且未取得工商营业执照及未被列为法院失信被执行人，而获得一定收入和缴纳社会保险，但难以建立或暂无条件建立劳动关系的一种灵活就业形式)，且个人在石狮市缴纳基本养老保险和基本医疗保险费的，未取得工商营业执照法人、股东，未在企业缴纳城镇职工基本医疗保险和

职工养老保险、工伤保险等社会保险，未被列为法院失信被执行人，未享受失业保险待遇补贴(包括失业补助金)，按规定给予社会保险补贴。

具体补贴对象包括9类人员：“4050”失业人员(男性年满50周岁、女性年满40周岁以上的城镇失业人员)；连续失业一年以上人员(就业后被用人单位解除或终止劳动关系并根据本人参加失业保险情况办理领取失业金的失业人员)；持有第二代中华人民共和国残疾人证人员；离校未就业高校毕业生实现灵活就业后人员；军人退出现役且未纳入国家统一安置人员，以及未安置的随军家属；城市、农村最低生活保障

对象；就业困难的被征地农民(城市规划内，经政府依法征收农村集体耕地后，人均剩余耕地面积低于所在地县、市、区农业人均耕地面积30%，且在征地时享有农村集体耕地承包权的在册农业人口)、海域退养渔民；农村实行计划生育的独生子女户、二女户中，男性年满40周岁、女性年满30周岁以上人员；建档立卡的农村贫困人口。

需要提醒的是，持《残疾人证》的灵活就业人员如当年度已在残联享受过补贴，不得再申请享受该项补贴。已在残联享受过补贴后被取消《残疾人证》的人员，其在残联已享受的年份应予以扣除。

(记者 周进文)

华联公司2020年度“最佳新人”朱兴琼：一天包装8000袋纽扣

随着华联公司企业改革创新和转型升级的不断推进，一些车间逐渐向自动化和机械化转变，其中，一分厂包装组于2019年全面实行自动包装机包装，取代半机械化和手工包装作业模式。在自动包装机全面实行后，涌现出了一批突破传统思维，积极投身于探索、适应、优化、掌控机器设备的包装员。这其中就有荣获2020年度“最佳新人奖”的朱兴琼。

朱兴琼，重庆云阳人，2020年入职华联公司一分厂包装组，从事自动包装机包装。工作中，她每天上班后，不着急于开机包装，而是先仔细查看送过来的产品，然后对产品进行分类，放置在不同包装机的加料区。做完这些后，才有条不紊地开机。只见她轻轻地把手放在天平秤上，手指灵活地在机台界面上操作，随后又轻巧地移到加料区，端起一筐扣子放在加料架上，再重新穿回机台界面操控。顷刻间，机台出料口一包包成袋的产品便徐徐落下。又见她弯下腰，轻快地拿起刚包好的扣子，往返于天平秤上，然后才满意地转到其他机台操控，待所有机台正常包装运作后，接下来就是一轮又一轮的续料、换袋、调机、检查……就这样忙碌到下班为止。据悉，她一天行走于机台间的步数达2万多。

其实，操作包装机，也远远不止于这些简单的操作，个中技巧是决定包装数量、省时省力的关键。有些包装工，由于没有合理安排机台排单，导致效率不高。而朱兴琼最擅长的就是排单。她会巧妙地安排不同机台去包装不同的产品，确保每台机器得到最充分的应用。

“别看她才来一年，但一天最多能包8000包，工资反超了很多老员工。”车间领班称赞道，“朱兴琼很机灵，对机台了如指掌，一般故障完全能轻松搞定，节省了大把找人维修的时间，最重要的是她懂得合理利用机台排单。”就是这样，她在短期内熟悉、掌控并灵活运用机台，创造了傲人的成绩，令车间同事和领导刮目相看，无不为之啧啧称赞。

(记者 刘晓娟 通讯员 陆娅敏)

树百年华联 创一流品牌

主办：华联服装配件企业有限公司